

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章 弘扬吕梁精神 高质量打赢脱贫攻坚战

害虫变成致富虫 小蚂蚱“蹦”出致富路

文/段楠楠 图/王蓉



带领村民脱贫致富过上好日子,是驻村工作队的头等大事。发展有机农业,开展乡村旅游,发展电商,搞特色养殖……石楼县宋家沟驻村工作队带领村民蹚出了一条不一样的致富路——养蚂蚱。

近日,笔者来到宋家沟蚂蚱养殖基地,放眼望去,只见10个白色大棚在地里整齐排开,这些大棚上面覆盖着透气的纱网,每个大棚都如同一个巨型蚊帐。走近一看,大棚内成千上万只蚂蚱密密麻麻,成群成对地在大棚里“飞舞”,场面颇为壮观。正忙着喂养蚂蚱的乔建祥向记者介绍,蚂蚱是草食性昆虫,主要是吃草、玉米叶、麦麸等,养殖蚂蚱最主要的是控制好大棚内的温度和湿度,蚂蚱从孵化到成熟一般在50天左右就可以销售了。

经考察研究,在征求村民代表的意见后,宋家沟村集体决定,发展蚂蚱特色养殖。由团县委牵头在村里成立了飞蝗腾达蚂蚱养殖专业合作社,项目资金由团中央驻石楼县扶贫工作队支持创业资金五万元和合作社成员共同筹集。

“蚂蚱营养丰富,富含高蛋白,还可制作药膳,是止咳平喘,滋补强壮,防癌抗癌的绿色食品,饭店常将其油炸或烧烤等,很受食客欢迎”郭建明向记者娓娓道来。养殖蚂蚱的收益到底怎样?郭建明算了一笔账:“投资不算大,十多块钱即可,只需要一年本钱就可以回来,现在蚂蚱的市场价格每斤可达到20至30元左右,目前宋家沟村共建设有十个蚂蚱养殖大棚,年产量一千余斤”。谈起销路问题,郭建明告诉笔者蚂蚱的销路不成问题,工作队帮着把蚂蚱送到了县沁园春广场等人口密集处推销,请市民现场品尝,现在油炸蚂蚱也已经在县鱼满塘、石楼宾馆、聚福堂等餐馆相继上市,成为深受大众青睐的一道美味佳肴。

“蚂蚱还能做成蚂蚱酱,配面条和米饭特别香。以后不仅要扩大养殖面积和销量,我们也在研究附加产品,比如蚂蚱酱、蚂蚱制成的零食等,形成一条养殖、加工、销售的链条,力争把蚂蚱养殖打造成宋家沟村群众增收致富的特色产业。”谈到未来发展,郭建明信心满满。

家沟村共建设有十个蚂蚱养殖大棚,年产量一千余斤”。谈起销路问题,郭建明告诉笔者蚂蚱的销路不成问题,工作队帮着把蚂蚱送到了县沁园春广场等人口密集处推销,请市民现场品尝,现在油炸蚂蚱也已经在县鱼满塘、石楼宾馆、聚福堂等餐馆相继上市,成为深受大众青睐的一道美味佳肴。

“蚂蚱还能做成蚂蚱酱,配面条和米饭特别香。以后不仅要扩大养殖面积和销量,我们也在研究附加产品,比如蚂蚱酱、蚂蚱制成的零食等,形成一条养殖、加工、销售的链条,力争把蚂蚱养殖打造成宋家沟村群众增收致富的特色产业。”谈到未来发展,郭建明信心满满。

石楼中学举办第一届“远航杯”篮球锦标赛



石楼中学举行第一届“远航杯”篮球锦标赛。经过紧张激烈的角逐,188班、187班分获高二年级组冠军,200班、193班分获高一年级组冠军。180班、186班分获高二年级组第三、四名。198班、194班分获高一年级组第三、四名。解天瑞 摄



10月15日上午,石楼县爱心人士志愿者协会和红十字会在县城月亮湾广场联合开展无偿献血公益活动。解天瑞 苏彦云 摄



近日,由石楼县乒乓球协会主办、教科局协办的庆祝新中国成立70周年中小学生乒乓球比赛在该县教科局乒乓球馆举行。陈贞 刘志远 摄



10月12日—13日,石楼中学第九届田径运动会在学校操场隆重举行。陈贞 刘志远 摄

“善农蜂业”引领蜂农走上致富路

本报讯 10月11日,“善农计划”精准扶贫项目秋季养蜂技术培训会在石楼县迎宾馆三楼会议室举行,特邀福建农林大学教授李江红、中国农业科学院蜜蜂研究所研究员周金慧、硕士生导师聂红毅做专题培训。

三位老师分别从蜜蜂越冬技术、石楼蜂产品质量分析报告、蜜蜂育种等方面进行深入细致的讲解,并深入蜂场,通过面对面的讲解和实际操作,帮助养殖户更好地掌握蜂养殖技术。

中国农业大学蜜蜂研究所研究员周金慧告诉笔者,他们对善农公司提供的产自于石楼的洋槐蜜和枣花蜜,进行了分析研究,理化指标都优于国家标准,其中抗生素、农药和微生物,也都符合国家标准,且具有抗细菌、抗真菌、抗氧化作用的相关活性成分,这充分说明石楼的养蜂管理和养蜂环境都是符合要求的。

综合这些指标来看,石楼蜂蜜在质量上和安全性上都是有保障的。

据悉,2016年,山西善农蜂业有限公司落户石楼以来,积极帮助当地蜂农开展养蜂技术培训、专业检测石楼蜂蜜各项指标、申请欧盟有机认证等,并与蜂农进行合作,签订回收协议,彻底解决了蜂农销售难题。截至目前,超过100户蜂农的近5000箱蜂群取得欧盟认证,其中83户贫困户当年实现了收入翻番,直接增收超40万元。石楼蜂蜜也在市场上赢得了良好的口碑。蜂农薛元平满脸洋溢着幸福高兴地说:“自从善农公司来了我们石楼以后,技术上给予了我们大力支持,并在检验合格的情况下,对我们的蜂蜜进行订单收购,价格也略高于市场,我们相信与善农公司的合作,我们的蜂蜜质量会越来越好,收入也会越来越高。”(许冬伟)

石楼县纪委监委 畅通“三个渠道” 广泛搜集问题线索

本报讯 2019年以来,石楼县纪委监委通过“拓宽举报途径、开展政治巡察、强化部门协作”三个渠道,进一步加强对党员干部和监察对象违纪违法问题线索的收集掌握和挖掘整理。

拓宽举报途径,广泛收集问题线索。充分发挥信访举报问题线索“主渠道”作用,充分利用石楼县政府网、石楼有线电视、石楼时讯、微石楼等各种媒介发布举报公告,构建来电、来信、来访、网络举报“四位一体”的举报平台,共接收各类举报228件。对收集到的问题线索实行“台账式”管理,专人跟踪、销号督办、优先处置,形成协调顺畅、配合有力、快速及时的问题线索处置“绿色通道”。二是开展政治巡察,及时发现线索。聚焦全面从严治党,紧盯被巡察党组织政治立场和政治生态,重点巡察“两个维护”践行情况、中央决策部署落实情况。结合精准脱贫,探索采用“点穴式”“下沉式”等新方法,重点向扶贫领域、民生领域的人和事延伸,共发现扶贫领域问题线索145件。三是加强部门协作,深入挖掘问题线索。通过建立联席会议制度、线索移送制度和案情通报制度,加强与纪检监察、公安、检察、法院、审计等执纪执法部门的沟通联系,完善案件线索通报和移交制度,形成反腐资源共享平台,实现案源信息共享,扩大案件线索来源和查找范围。今年以来,司法和审计部门向纪委移交问题线索46件。

(陈钰 杨海良)

石楼县举行2019年就业扶贫专场招聘会



为促进劳务对接,助力脱贫攻坚,10月15日,由省人社厅牵头组织,石楼县具体承办的石楼县2019年就业扶贫专场招聘会在该县人社局举行。

据悉,本次招聘会共有50余家管理规范、信誉良好的省内外用人单位参加,提供适合农村富余劳动力特别是建档立卡贫困户就业的岗位4000余个,参加招聘3000多人,现场达成就业意向1000余人,发放宣传资料5000余份。苏彦云 摄

深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育

石楼县检察院：“主题党日”到田间地头



金秋九月,丰收季节。为深入贯彻落实县委关于脱贫攻坚“百日冲刺”的安排部署精神,石楼县检察院结合“不忘初心、牢记使命”主题教育活动,组织全体干警深入帮扶村帮助贫困户进行秋收,并组织党员干部及入党积极分子召开了“不忘初心、牢记使命”主题党日,将支部主题党日活动开到了基层一线、开到了田间地头。

在田埂边,支部书记带领大家进行入党誓词,鼓励党员干部积极发挥先锋模范作用,带头做群众的贴心人。

了解到贫困户刘有命放牛摔腿骨折不能下地,儿子外出务工赶不回家,只靠60多岁的妻子一人操持家务农活,正因缺劳动力而望“地”兴叹的时候,驻村工作队和一部分干警一起来到刘有命家中,走进田间地头,开展秋收帮扶工作,两天共帮忙收割玉米十余亩。

通过田间地头的劳动,不仅帮助贫困户完成秋收,解决了贫困户缺劳力的秋收之忧,切实提升了困难群众幸福感、获得感和满意度。同时,通过与群众心贴心的交流,更好地了解了社情民意,倾听了群众心声,更重要的是拓宽了切实可行的扶贫思路,有力促进了脱贫攻坚工作的稳步推进。大家一致表示,一定充分发挥帮扶作用,为贫困户做点有益的事,跟踪帮扶对象的生产生活,用初心实干推进精准扶贫工作。(陈贞 王彩霞)